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Kreisausschussvorlage

Betr.: Anfrage Nr. 3/2006 der Kreistagsfraktion - Die Linke vom 04.10.2006,
eingegangen am 13.10.06

betreffend:
Problematik von Wohn- und Unterkunftskosten nach dem SGB il und der

Vermeidung von Wohnungslosigkeit

Beschlussvorschlag:

Der Kreisausschuss beschiieit die Weiterleitung dieser Vorlage an den Kreistag.
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zur Voriage
betr.: Anfrage 3/2006 der Kreistagsfraktion — Die Linke vom 04.10.2006 ,
hier: Problematik von Wohn- und Unterkunftskosten nach dem SGB li und der
Vermeidung von Wohnungslosigkeit

Frage 1:

Wie hoch ist die Summe der Wohn- und Unterkunftskosten, die die zustandigen Amter jeweils im
Jahr 2005 nach Geltung der Hartz-IV Gesetze an ALG-I| Empfanger gezahit haben?

Antwort:

Flir das Jahr 2005 betrug die Summe der Wohn- und Unterkunftskosten 43.200.000,- €.

Frage 2:

Waren diese Kosten aus dem kommunalen Haushalt zu bestreiten oder mussten zusatzliche
Kassenkredite aufgenommen werden?

Antwort:

Die Unterkunftskosten wurden zu einem Anteil von rund 71 % aus Mitteln des Kreishaushalts
erbracht und mussten teilweise mittels Kassenkrediten finanziert werden.

Frage 3.

Ist der 29%ige Bundesanteil an diesen Kosten zeitnah ausgezahlt worden? Wenn nicht, welche
Zinskosten hat der Landkreis dafur zusatzlich zu tragen?

Antwort:

Der Bundesanteil wurde jeweils Mitte eines Monats fur den abgelaufenen Monat auf Nachweis
erstattet. Dies gilt nach den Bestimmungen der Bundeshaushaltsordnung als zeitnah.

Frage 4:

An wie viele Bedarfsgemeinschaften werden Wohn- und Unterkunftskosten in welcher
durchschnittlichen Héhe ausgezahit?

Antwort:

Im Jahr 2005 wurde an durchschnittlich 10260 Bedarfsgemeinschaften Unterkunftskosten in Hohe
von durchschnittlich 351, € monatlich ausgezahit.
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Frage 5:

Wie hat sich die Anzahl der Wohngeldempféinger—Haushalte im Jahr 2005 im Vergleich zu 2004
entwickelt. Weiche Tendenz zeichnet sich in 2006 ab?

Antwort:

im Jahr 2004 waren es 4331 Wohngeldempfanger-Haushalte und im Jahr 2005 waren es 2364
Wohngeldempfénger—Haushalte.

Der Rickgang begrindet sich durch die gesetzliche Anderung, wonach SGB-Il-
Leistungsempfanger nicht Wohngeld beziehen konnen.

3dis zum 3. Quartal 2006 waren es 2993 Wohngeldempfénger—Haushaite. Die Prognose fir das
gesamte Jahr 2006 sind demnach etwa 3990 Haushalte.

Hierzu bleibt jedoch anzumerken, dass die Stadte Gelnhausen, Nidderau, Bruchkobel, Hanau und
Mainta! eigene Wohngeldstellen vorhalten, weil sie mehr als 20.000 Einwohner haben.
Uber diese Wohngeldempfanger-Haushaite liegen keine Zahlen vor.

Frage 6:

Wie hoch war die Summe des nach wie vor ausgezahiten originaren wohngeldes im Jahr 2005.
Tendenz 20067

Antwort:
Die Summe des ausgezahiten Wohngeldes fur 2005 belauft sich auf 1.925.081,73 €.

Die Summe per 3. Quartal 2006 belauft sich auf 2.264.867,25 €.
Die Prognose fur das gesamte Jahr 2006 ist demnach 3.019.832,-- €.

Frage 7:

Wie hat sich die Anzahi der Sozialhifeempfanger im Jahre 2005 im Vergleich zu 2004 entwickelt?
Tendenz 20067

Antwort:

Ende des Jahres 2004 befanden sich insgesamt 13.500 Personen im Bezug von Hilfe zum
Lebensunterhalt  auBerhalb  von Einrichtungen nach  den Bestimmungen  des
Bundessozialhilfegesetz. _

Das Bundessozialhilfegesetz endete am 31 12.2004.
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Durch die gesetzliche Anderungen (Sozialgesetzbuch . Teil und Sozialgesetzbuch XIl. Teil)
wurden rund 2000 Personen in den Leistungsbereich SGB XiI und rund 11500 Personen in den
Leistungsbereich SGB Il tbemommen.

Da auch zum 01.01.2005 die bisherigen Bezieher von Arbeitslosenhilfe und deren Angehdrigen in
den Leistungsbereich SGB !l {rd. 10.000 Personen) aufgenommen werden mussten, ergab sich
zwangslaufig eine Erhdhung der Leistungsbezieher.

Trotz rund 7000 Neuantragen belief sich Ende des Jahres 2005 die Zahl der Leistungsbezieher im
SGB 1| nurt auf rund 25.400 Personen, weil im Laufe des Jahres 2005 im Rahmen der Option
Leistungsbezieher in den 1. Arbeitsmarkt Uberfiihrt werden konnten.

Der iberwiegende Teil der rd 2160 erwerbsfahigen Leistungsbezieher SGB 1| —sowie deren
Angehbrige-, ist durch die Aufnahme einer sozialversicherungspflichtigen Beschaftigung auf dem
1 Arbeitsmarkt aus dem Leistungsbezug des SGB Il ausgeschieden.

Bedingt durch weitere Ober 6.500 Neuantrage ist im Jahre 2006 eine weitere Steigerung der
Leistungsbezieher erkennbar, aber durch die aktiven berufiichen Integrationsmalnahmen
keinesfalls im Umfang der Neuantrage.

Frage 8:

n welchem Verhaltnis stehen seit Januar 2005 die Einsparungen an kommunalen
Sozialhiffeleistungen zur Hohe der seitdem von der Kommune zu tragenden Wohn- und
Unterkunftskosten fir ALG-Il Bezieher? (Bitte die konkreten Zahlen nennen)

Antwort:
Im Jahre 2006 standen sich susatzliche Belastungen in Hohe von 24 610.000,- € und

Entlastungen in Héhe von 23.970.000 -- € gegenuber, so dass sich fur den Kreis eine zusatzliche
Belastung in Hohe von rund 1.340.000,-- € ergeben hat.

Frage 9:

Nach welchen ortlichen Kriterien wird die Angemessenheit von Wohnraum im Landkreis bestimmt?
Wurden dazu Mietspiegel oder aktuelle Daten der &rtlichen Wohnungswirtschaft mit
herangezogen? Wenn nein, warim nicht?

Antwort:

Bei der Prifung der Angemessenheit der Unterkunftskosten orientiert sich der Main-Kinzig-Kreis
an den hiesigen, fur einzelne Stadte und Gemeinden (Hanay, Bruchkébel, Erlensee,
GroRkrotzenburg, Schéneck, L angenseibold, Rodenbach, Nidderau und Maintal) vereinbarten
Mietspiege!n. Hinsichtlich der anzuerkennenden Wohnflache werden die Richtlinien far den
sozialen Wohnungsbau zu Grunde gelegt.
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Fur die Ubrigen kreisangehorigen Stadte und Gemeinden wird anhand der Hochstbetrage nach §
8 des Wohngeldgesetzes in der entsprechenden Baualtersklasse beurteilt.

Dies ist ein seit vielen Jahren von den drtlichen Sozialhilfetragem in Hessen genutztes Verfahren.
Sie entspricht auch der Praxis der Rechtsprechung, friher der Verwaltungs- jetzt def
Sozialgerichte.

Frage 10:

- Bei wie vielen Bedarfsgemeinschaften wurde die Angemessenheit des Wohnraumes nicht
v aperkannt und wie viele davon leben a) in zu groBen Mietwohnungen, b} in Zu grofden
Eigentumswohnungen, ¢} in zu groften Eigenheimen mit zu grofen Grundstacken ?

Antwort:

Wir verstehen die vorgenanten Kriterien nicht als starre Ausschlussgrenze, sondem beurteilen
auch im SGB-I1 den Einzelfall.

Bei bereits hestehenden Mietverhaltnissen wird nach Wirdigung der Einzelfallumsténde Gber die
Anerkennung daruber hinausgehender Grundmieten entschieden. Zur Vermeidung von Harten im
Ubergang von Arbeitslosenhiife zum Arbeitsiosengeld 1! werden pefristet auch Grundmieten
anerkannt, die sich bis zu 40 % {ber den als angemessen ermittelten Betragen bewegen.

Beispiel:

Eine Bedarfsgemeinschaft mit schulpflichtigen Kindermn kommt neu in das SGB-li. Das bishernge

Familieneinkommen hat die Zahlung einer héheren Miete ermoglicht; es handelt sich nicht um eine
Luxuswohnung. Es ist weiter abzusehen, dass die erwerbsfahigen Eltem bzw. ein Elternteil

~ zeitnah wieder in eine versicherungspflichtige Tatigkeit vermittelt werden konnen. In solchen Fallen
wird sorgfaltig abgewogen, ob ein Wohnungswechsel mit all' seinen Begleitumstanden, wie
Schulwechse! der Kinder efc. in einem sinnvollen Verhaltnis zur befristeten Ubermahme einer
hoéheren Miete steht.

Bei Neuanmietungen wéhrend des Leistungsbezuges wird hinsichtlich der Einhaltung der
Hochstgrenzen jedoch ein strengerer MaBstab angelegt und nur in besonders begrundeten
Ausnahmefallen hoheren Kosten zugestimmt.

In wie vielen Fallen die Unterkunftskosten den angemessenen Rahmen tatsachlich Ubersteigen
und den Leistungsbezieher eine Aufforderungen zu deren Absenkung erteilt wurde, wird statistisch
nicht erfasst.

- ——
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Frage 11:

Wie wird in solchen Fallen mit den betroffenen Bedarfsgemeinschaften verfahren? Gibt es
Hartefallregelungen und wenn ja, nach welchen Kriterien?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 10.

Wenn die Unterkunftskosten den als angemessenen anzuerkennenden Rahmen {berschreiten,
wird den betreffenden ALG I-Empféngermn gemat § 22 Abs. 1 SGB Il in der Regel sechs Monate
Zeit gegeben, die Unterkunftskosten ggf. durch einen Wohnungswechsel oder - falls moglich -
durch Untervermietung zu senken. Fiihren nachweislich die Aktivitéten der Leistungsbezieher nicht
zu Mietsenkungen oder Anmietung eines kostengUnstigeren Wohnraums  erfolgt eine
angemessene Verldngerung der Sechs-Monatsfrist. Kommt der Leistungsbezieher seiner
Mitwirkungspflicht nicht nach, wird nach Ablauf von 6 Monaten lediglich der angemessene Teil der
Unterkunftskosten als Bedarf anerkannt.

Beim Verfahren zur Entscheidung Uber die Kosten der Unterkunft wird der Individualitdtsgrundsatz
beriicksichtigt und es werden soziale Aspekte einbezogen und abgewogen.

Insbesondere bei vor Eintritt der Hilfebedirftigkeit begrindeten Mietverhaltnissen mit
unangemessen hoher Miete, werden vor Aufforderung zur Kostenreduzierung wirtschaftliche und
soziale Uberlegungen bericksichtigt (voraussichtliche Dauer des Hilfebezuges, Kostert des
Umzuges, Alter, Behinderung, Aufnahme einer Erwerbstatigkeit usw.).

Frage 12:

Wie wird mit der von den Finanzamtem ausgezahiten Eigenheimzulage bei ALG-ll Empfangemn
verfahren? Trifft es zu dass sie als Einkommen angerechnet und demnach die Zahlung der
Grundsicherung zeitweilig eingeschrénkt wird? Wenn ja, in wie vielen Féllen und fur welche
Zeitraume ist das erfolgt?

Antwort:

Die Eigenheimzulage wird nicht als Einkommen bericksichtigt, soweit sie nachweislich zur
Finanzierung einer als sog ,geschitztes Vermogen" anzusehenden Immobilie verwendet wird.

Frage 13:

Wie hoch sind im Schnitt die Unterkunftskosten, die an Bedarfsgemeinschaften im Wohneigentum
gezahit werden? Wie weit unterscheiden sie sich von den Unterkunftskosten fur Mieter?

Antwort:

Bei selbstgenutzten Eigenheimen oder Eigentumswohnungen werden dem Grunde nach die
beriicksichtigungsfahigen tatsachlichen Aufwendungen, insbesondere Schuldzinsen und dauemde
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Lasten, die Steuemn auf Grundbesitz, sonstige offentliche Abgaben und Versicherungsbeitrage,
Erhaltungsaufwendungen sowie sonstige Aufwendungen zur Bewirtschaftung des Haus- und
Grundbesitzes, anerkannt,

Wie hoch diese Kosten im Schnitt sind, kann nicht benannt werden, da jeder Fall individuell zu
betrachten ist.

Ferner unterscheidet das Gesetz nicht danach, ob der Unterkunftsbedarf durch die Anmietung
einer Wohnung bei einem Dritten oder durch Selbstnutzung eines eigenen Heimes gedeckt wird. In
beiden Fallen sind Leistungen in Hohe der tatsachlichen Aufwendungen zu erbringen, soweit diese
angemessen sind.

“Frage 14:

in wie vielen Fallen werden die Kosten der Unterkunft trotz angemessenen Wohnraums nicht voll
erstattet und warum nicht?

Antwort:

Durch die Gesetzesanderung zum 01.09.2006 kann es durchaus moglich sein, dass in bestimmten
Einzelfdllen die Kosten der Unterkunft trolz angemessenen Wohnraums nicht voll anerkannt
werden. Dies z.B. der Fall, wenn ein Leistungsbezieher SGB Il ohne Zustimmung bzw. ohne
Notwendigkeit in eine zwar angemessene Wohnung umzieht. Wenn die hierbei anfallenden Kosten
der Unterkunft héher sind, kdnnen nur die seitherigen Unterkunftskosten anerkannt werden. Sind
die Unterkunftskosten fiir die neue Wohnung jedoch geringer, werden die tatsachlich anfallenden
Kosten der Unterkunft anerkannt.

War der Wohnungswechsel jedoch zur Eingliederung in Arbeit oder aus gesundheitlichen oder
sozialen Grinden erforderich, werden auch die hoheren Unterkunftskosten, unter der
Voraussetzung, dass es sich um angemessenen Wohnraum handelt, anerkannt.

Eine statistische Erfassung der betreffenden Falle erfolgt nicht, zumal es sich hur um eine gennge
Anzahl von Fallen handelt.

Frage 15:

Wie wird mit anstehenden Betriebskostennachzahlungen fur das Jahr 2005 verfahren; erhatten
ALG-Il Empfanger diese in voller Hohe erstattet?

Antwort:

Die Nebenkosten einschliellich der Heizkosten werden in der Hohe akzeptiert, wie diese anfallen.
Lediglich bei besonders hohen Kosten wird das Verbrauchsverhalten hinterfragt.

Bei unwirtschaftlichem Verbrauch erfolgt eine Beratung des Klienten durch das Regionalzentrum
in Verbindung mit dem Energieunternehmen.
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Frage 16:

Kann der regionale Wohnungsmarkt die Nachfrage nach ,angemessenen Wohnraum®, d. h.
kieineren bzw. preiswerteren Wohnungen gerecht werden? in welchen Gemeinden gelingt es, in
welchen nicht?

Antwort:
Die bisherigen Erfahrungen zeigen, dass angemessener Wohnraum nach den hiesigen

Angemessenheitsrichtlinien auf dem allgemeinen Wohnungsmarkt im Main-Kinzig-Kreis
Uberwiegend zeitnah zu finden ist.

Frage 17:

Wie und bis zu welcher Héhe erfolgt die Kostenerstattung (fir Umzug, Renovierung, Kaution) bei
anempfohlenen Umzlugen von ALG-1| Empfangern?

Antwort:

Nach Antragstellung werden Kosten, die mit einem Umzug verbunden sind
(Wohnungsbeschaffungskosten, die Mietkaution und die Umzugskosten), nach Prufung der
Angemessenheit und Wirtschaftlichkeit zugesichert und finanziert.

Eine Zusicherung wird erteilt, wenn der Umzug durch den kommunalen Trager veraniasst oder aus
anderen Grunden notwendig ist.

Wurden die v.g. Voraussetzungen erfuillt, werden die angemessenen
Wohnungsbeschaffungskosten — bei vorherigen Zusicherung — Gbernommen.
Die Hohe dieser Kosten sind einzelfallabhiingig; es gibt keine Pauschalbetrége.

Frage 18:

Wie hat sich die Anzahl der Mietschuldner und die durchschnittliche Mietschuldenbelastung beim
kommunalen Wohnungsunternehmen und ggf. bei den VWohnungsgenossenschaften in den letzten
Jahren entwickelt?

Antwort:

Laut Auskunft verschiedener kommunaler Wohnungsuntemehmen und
Wohnungsgenossenschaften ist die zahl der Mietschuldner in den letzten 4 Jahren weitgehend
konstant.

Die Mietausfalle belaufen sich im Durchschnitt zwischen 2 bis 3 % der Gesamtmieteinnahmen
eines Jahres.
Sie sind in den umliegenden GroRstadten des MKK deutlich hoher.
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Frage 19:

Wie hat sich die Anzahl der Raumungsklagen und Zwangsraumungen von Haushaiten in den
Jahren seit 2000 entwickelt?

Antwort:

Die Anzahi der Raumungsklagen ist von 2000 bis 2005 relativ konstant geblieben. Der ighrliche
Durchschnitt liegt bei 225 eingehenden Raumungskiagen.

Nach den Erfahrenswerten der zustandigen Amtsgerichte fihrten rd. 50 % der Raumungsklagen
tatsachlich auch zu Zwangsraumungen.

— N

Frage 20:

Welche Anstrengungen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit z.B. durch Mietschuldenibernahme

durch die Sozialamter wurden in den letzten Jahren untemommen und welche Wirkung zeigten sie
?

Antwort:

Es besteht ein funktionierendes Informationsverfahren zwischen den Amtsgerichten und dem
Kreissozialamt zu Streit- und Klagesachen.

Das jeweilige zustandige Amtsgericht tbersendet der Leitstelle Wohnen des Kreissozialamtes die
Mitteilungen Uber eingegangene Raumungsklagen. Von dort erfolgt eine Vorprifung und die
betreffenden Mieter werden mit einem Informationsschreiben dariiber in Kenntnis gesetzt, dass
sie die Moglichkeit haben, einen Antrag auf Ubemahme der Mietriickstande zu stellen, sofern sie
ihre Notlage nicht selbst beheben kénnen. In rd. 80 % reagieren die Mieter auf diese Mitteilung, so
dass ggf. kurzfristige Hilfen angeboten und eingeleitet werden kénnen.

Reagieren die Mieter nicht, erhalten sie einen weiteren Brief, gfls. wird der Mieter zuhause
aufgesucht, um eine Beratung zur Vermeidung von Wohnungsveriust einzuleiten.

Bei eingehenden Wohnraumkindigungen in laufenden Hilfefallen werden die Leistungsempfanger
ebenfalls unverziglich vom  zusténdigen Leistungssachbearbeiter  oder Fallmanager
angeschrieben und eine zeitnahe Losung des Probiems wird herbeigefihrt.

Dartber hinaus besteht seit Mai 2001 mit dem Caritas-Verband und dem Main-Kinzig-Kreis eine
Vereinbarung tber die Erbringung und Vergutung von Beratungsleistungen in Verbindung mit
Obdachiosigkeit und damit verbundenen sozialen Notlagen; auch genannt _Wohnungsnoffallhilfe®.
Die Sachbearbeiter / Fallmanager haben damit im Einzelfall zusatzlich die Maglichkeit, eine
erforderliche intensive Unterstitzungsleistung sicherzustellen und adaquate sozialarbeiterische
Hilfe anzubieten.

Diese Kooperation funktioniert gut.
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Frage 21:

Wie viele der von Raumung betroffenen Haushalte wurden wie von den Sozialamtern der
Kommunen untergebracht?

Antwort:

Die kreisangehorigen Stadte und Gemeinden werden als sog. Obdachlosenbehorde tatig.

Wir beobachten, dass diese Aufgabe im gesamten Kreisgebiet sehr verantwortungsvoll
wahrgenommen wird.

Hierzu erfolgen seitens der kreisangehorigen Stadte und Gemeinden keine differenzierten
statistischen Erfassungen.

Frage 22:

Wie viele Zwangsrdumungen fanden statt seit 2003 zum Stichtag 01. Januar ?  Wie viele
Haushalte betraf und betnfft es mit Kindem, 1-Personenhaushalte und Haushalte von
Alleinerziehenden?

Antwort:

Seit dem Jahre 2003 erfolgten jahrlich durchschnittlich rd. 100 Zwangsraumungen. Weitere
statistische Details werden von den zustandigen Amtsgerichten nicht erfasst.

Hierbei handelt es sich auch um Raumungen bereits vom fruheren Mieter verlassener
Wohnungen.

Frage 23:

Sind seit Inkrafttreten von Harz-IV verstarkt Mietschuldeniibernahmebegehren zu verzeichnen und
wie reagieren die zustandigen Amter darauf?

Antwort:

Seit Inkrafitreten  von  Hartz-lV sind keine nennenswerten  Steigerungen  von
Mietschuldeniibernahmebegehren zu verzeichnen.
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Frage 24:

Werden die Mietschulden lediglich als Darlehen ibernommen, die von den laufenden Leistungen
der Grundsicherung getilgt werden missen?

Antwort:
Mietschulden werden grundsatzlich als zinsloses Darlehen gewdahrt.

Die Aufrechung des Dar'Iehensruckzahlungsanspruches bei laufenden ALGI-Failen ist nur im
jederzeit widerrufbaren Einvernehmen mit dem Leistungsberechtigten zulassig. Bei den Personen,
die zu einer sofortigen Riickzahlung nicht in der Lage sind, wird die Tilgung der Forderung
vorlaufig zurickgestellt.

- —

Frage 25:

Welche Malnahmen haben die zustandigen Amter ergriffen, um rechizeitig von den Betroffenen
selbst oder von Wohnungsunternehmen bzw. Vermietern in Kenntnis gesetzt zu werden, wenn
Sozialhilfe- und ALG-I Empfanger Mietkosten schuildig bleiben, um rechtzeitig gingreifen zu
kénnen, um wWohnungsiosigkeit zu verhindem?

Antwort:

Neben der Zusammenarbeit mit den zustandigen Amtsgerichten (siehe Antwort zu Frage 20)
wurde die Kooperation mit Wohnungsbaugesellschaften dahingehend intensiviert, dass wir in
gemeinsam pekannten Hilfefallen, zeitnah  schriftich vor einer Raumungsklage uber den
Mietriickstand informiert werden

Dies sichert eine friihzeitige Reaktion unsererseits, hevor hohe Streit- und Gerichtskosten
entstehen.

Die Zusammenarbeit mit den kreisangehorigen Kommunen zu diesem Arbeitsbereich funktioniert
ebenfalls zeitnah und retbungslos.

Frage 26:

Welche MaRnahmen haben in den letzten Jahren Zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit und zur
Verbesserung der Lage von Obdachlosen positiv beigetragen?

Antwort:

Die Antwort zu Frage 75 und eine schnelle Reaktion unserseits nach Eingang der
raumungsklagen der Amtsgerichts zeigt, dass Mieter mit Zahlungsverzug auf unser Angebot,
einen Antrag auf Ubemahme der Mietriickstande zu stellen, eingehen und ggf. auch in Anspruch
nehmen. Dies verhindert meist die Zwangsraumung und weitere damit verbundene Kosten.
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AuRerdem hat die seit Mai 2001 bestehende Vereinbarung mit dem Caritas-Verband und dem
Main-Kinzig-Kreis ,Wohnungsnotfallhiife® positiv zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit
beigetragen. Diese Hilfe dient in besonderen Einzelfallen eine zusatzliche Unterstitzungsleistung
und adéaquate sozialarbeiterische Hilfe anzubieten.

Frage 27:

Rechnet der Landkreis mit einem weiteren Anwachsen der Mietschuldner und damit der
Raumungsklagen nach dem Auslaufen der 6-Monatsfrist zur Ubermahme der vollen Wohnkosten
nach dem SGB !l ? Wenn ja, was wird er vorbeugend unternehmen”?

Antwort:

7ur Zeit ist nicht davon auszugehen, dass mit einem weiteren Anwachsen der Mietschuldner und
damit der Raumungsklagen nach dem Auslaufen der B-Monatsfrist zu rechnen ist.

Bereits zu Zeiten des Bundessoziahilfegesetzes wurde die 6-Monatsfrist angewandt.
AuRerdem kann und wird in begriindeten Einzelféllen auch tber die 8-Monatsfrist hinausgegangen
werden.

Weiterhin zeigt die konstant gebliebene Zahl der eingehenden Raumungsklagen, dass zur Zeit
nicht von einem Anwachsen der Mietschuldner auszugehen ist.

Frage 28:

Wie viele Blrger unter 25 Jahre sind von der Neuregelung zum Hartz IV — Gesetz betroffen? (20 %
geringere Leistungen)

Antwort:

Mit Stichtag 30.09.2006 waren 524 Personen unter 25 Jahren von der Neuregelung (20 %
geringere Leistungen) betroffen.

Frage 29:

Gibt es Klagen betroffener Blrger gegen die Hariz IV bzw. ALG || betreffend
Mietilbernahmekostenbescheide? Wenn ja, wie viele und wie sind die abgeschlossenen
Klageverfahren beschieden wurden?
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zur Vorlage
betr.: Anfrage 3/2006 der Kreistagsfraktion — Die Linke vom 04.10.2006 _
hier: Problematik von Wohn- und Unterkunftskosten nach dem SGB Il und der
Vermeidung von wohnungslosigkeit

Antwort:

Bei den allgemeinen Streitigkeiten um die Angemessenheit der Unterkunftskosten gab es im Jahr
2005 insgesamt & Klageverfahren.

Davon wurde in einem Verfahren ein Vergleich geschlossen; in einem weiteren Verfahren erfolgte
die Ricknahme der Klage und zu 4 verfahren wurde noch kein Urteil durch das zustandige
Sozialgericht gesprochen.

im Jahr 2006 gab es bislang 27 Klageverfahren.
in einem Verfahren wurde die Entscheidung des Kreises pestatigt; in einem weiteren Verfahren

erfoigte die Rucknahme der Klage und zu 25 Verfahren wurde noch kein Urteil durch das
. zusténdige Sozialgericht gesprochen.




DER KREISAUSSCHUSS
DES MAIN-KINZIG-KREISES

Kreistagsvorlage

Nr.:

Betr.: Anfrage Nr. 3/2006 der Kreistagsfraktion ,,Die Linke* vom 4.10.06,
eingegangen am 13.10.06

Beschlussvorschiaq:

Der Kreistag nimmt die Vorlage des Kreisausschusses zustimmend
zur Kenntnis.

Begriindung:

Gemal’ Beschiuss des Kreisausschusses vom dem Kreistag des
Main-Kinzig-Kreises zugeleitet.

Fuar die Kreistagssitzung am

zur Tagesordnung gestelit am Nr.

Der Kreistag des Main-Kinzig-Kreises

Vorsitzender
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2 Anfrage Nr. 3/2006 der Kreistagsfraktion -Die Linke 259106
vom 04.10.2006, eingegangen am 13.10.06
betreffend: Problematik von Wohn- und Unterkunfts-
kosten nach dem SGB Il und der Vermeidung von
Wohnungslosigkeit

Vorlage gemaR einstimmig beschlossen.

Der Punkt Mietspiegel wird ausflhrlich mit dem Hinweis aus der Verwaltung behandelt,
dass dieser als Instrument eines tabellarischen Vergleichs fehle.

Der Kreisausschuss begehrt Auskunft von der Verwaltung, was als Kostenfaktor unter
Zugrundelegung des Zeit- und Personalaufwandes fur eine zielgerichtete
Beantwortung der vorliegenden Anfragen anzusetzen sei.

gez. Erich Pipa gez. Schmitt 21.11.2006
Vorsitzender Schriftfishrer Datum




